

## **СЕКЦИЯ 4**

---

### **БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ, КУЛЬТУРНЫЕ, ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ СВЯЗИ**

*A. H. Гайшун* – заведующий отделом городской общественно-политической газеты «Бабруйскае жыццё», историк

#### **ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ**

Быстро меняющийся мир, в котором рушатся государства и формируются новые центры силы, поставил главную задачу для всех государственных институтов Республики Беларусь – обеспечение национальной безопасности. При этом необходимо вполне осознавать, что система национальной безопасности представляет собой целостное образование, состоящее из взаимосвязанных компонентов, которые противодействуют внешним и внутренним угрозам.

Достигнуть состояния надежной защищенности наших национальных интересов можно только в том случае, если посягательства субъектов реализации угроз станут неэффективными. Как показывает опыт передовых государств, только применение аналитически выверенного подхода способствует в необходимой мере созданию оптимальной и надежно функционирующей системы национальной безопасности.

Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 утверждена новая редакция Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Данный основополагающий документ определяет принципы обеспечения национальной безопасности на современном этапе развития страны. Это принципы демократического государства: законность, соблюдение конституционных прав и свобод человека, баланса интересов личности, общества и государства, их взаимная ответственность. Определены и другие главные задачи для государственных органов, отвечающих за обеспечение национальной безопасности – оперативность, своевременность, превентивность и соразмерность мер по нейтрализации источников внутренних угроз и защите от дестабилизирующих обстановку в республике и создающих опасность для ее территориальной целостности действий со стороны внешних сил.

В настоящее время особую значимость приобретает информационная безопасность, и причины тому очевидны: во всех конфликтах XXI в. (как и в XX в.) решающую роль в реализации интересов сильнейших держав играют именно средства информационной борьбы. Они в большой степени гарантируют сильным мира сего лидерство в экономической, военной, политической и идеологической сферах.

Необходимо заметить, что в последние годы некоторые наиболее развитые страны активно используют возможности средств массовой информации для провоцирования конфликтных ситуаций в республиках постсоветского пространства. Попытки манипулирования общественным сознанием усиливаются в период проведения политических кампаний или принятия важных государственных решений, и, надо полагать, в будущем они станут еще более изощренными.

Безусловно, для возникновения масштабных социальных конфликтов нужны соответствующие условия: проблемы в экономике, резкое падение уровня жизни людей, противоречия в этноконфессиональной сфере, нерешенность большого количества социальных вопросов.

События 2011 г. в странах «благополучной» старой Европы (Великобритании, Испании, Греции, Германии, ранее Франции) показали, что массовые волнения могут возникать и в обществе так называемого «сытого большинства». Причем главную роль в их разжигании сыграли именно средства массовой информации, Интернет.

«Революции» в странах Северной Африки также заслуживают особого внимания.

Нельзя сказать, что проблема информационной безопасности находится вне поля зрения международных структур. В сентябре 2011 г. она обсуждалась в Организации Объединенных Наций, в середине августа того же года в Астане состоялся саммит ОДКБ, на котором вопросы противодействия информационным войнам были главными. Тем не менее, информационные войны остаются одной из главных угроз стабильности в мире. Пример тому – события в Украине 2013–2014 гг.

Необходимо заметить, что ныне существуют два типа информационной борьбы: информационно-техническая и информационно-психологическая. В информационно-технической борьбе главными объектами воздействия и защиты являются информационно-технические системы (системы связи, радиоэлектронные средства, телекоммуникационные системы). В информационно-психологической борьбе главными объектами воздействия и защиты являются личный состав вооруженных сил, специальных служб, население, системы формирования общественного мнения и властные структуры. Система обеспечения информационной безопасности включает в себя эти два направления.

Следует признать, что общественно-политические и экономические процессы глобального уровня оказывают прямое влияние на государственную безопасность Республики Беларусь. Так уж сложилось, что наша страна является объектом geopolитических интересов сильнейших держав мира, и вряд ли даже в отдаленном будущем они потеряются.

Важное значение для Беларуси имеет реализация интеграционных проектов с Российской Федерацией и Казахстаном, экономически сильными государствами на постсоветском пространстве.

Значение современных СМИ в проведении внешней и внутренней политики нельзя недооценивать. В США, например, это хорошо понимают, что и подтверждает история взаимоотношений Белого дома и прессы. Как отмечает в своей работе известный российский дипломат Эдуард Иваниян, «этим взаимоотношениям присуща динамика, они меняются, испытывая влияние требований времени, особенностей политического, экономического, социального, научно-технического, культурного и идеологического развития американского общества...». Неизменным же остается одно – общие интересы Белого дома, олицетворяющего политическую и экономическую систему США и средств массовой информации, являющихся весьма действенным инструментом сохранения и упрочения этой системы.

В молодых постсоветских республиках подобного понимания в полной мере нет. Между тем, знание анатомии взаимоотношений СМИ и власти в западных государствах позволило бы, например, нам более правильно определять информационную политику, причем не только внутри страны, но и за ее пределами.

Главная задача белорусских средств массовой информации – сохранение стабильности в нашей стране. Они в полной мере должны, являясь структурой гражданского общества, содействовать дальнейшему развитию Республики Беларусь, обеспечивать право наших граждан на получение полной, достоверной и своевременной информации.

*П. В. Артименя*

Научный руководитель – Т. В. Малинина, БФ БГЭУ (Бобруйск)

## **ВЛИЯНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА РЫНОК ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ**

Компьютеры и информационные технологии – удобный инструмент, который способен привнести в образовательный процесс элемент новизны, повысить интерес студентов к приобретению знаний и улучшить качество их усвоения. Применение современных информационных технологий на разных этапах обучения позволяет довести время активной работы обучающихся до 75–80 % времени занятия, вместо обычных 15–20 %.

На данный момент одной из концепций обучения, в которой непосредственно внедрены информационные технологии, является дистанционное обучение. Понятие «дистанционное обучение» применимо к форме обучения, в которой преподаватель и студент разделены между собой расстоянием. Сейчас в качестве средств обучения при дистанционном образовании используются: кейс-технологии, ТВ-технологии и сетевые (онлайн) технологии обучения.